DIRECTION GENERALE DES

FINANCES PUBLIQUES

SUJET
COMPTABILITE PRIVEE

Vous traiterez ’ensemble des exercices.

L’usage des calculatrices & poche est autorisé (a Vexclusion des téléphones portables), y
compris les calculatrices programmables et alphanumériques a fonctionnement autonome sans
imprimante, a entrée unique par clavier.

La liste intégrale des comptes du plan comptable général est également autorisée.

ANNEXE 1 : Trame de bilan simplifié.

ANNEXE 2 : Modéle de tableau des soldes intermédiaires de gestion.

EXERCICE N° 1

Travail a effectuer :

1} Vous définirez ce qu’est une balance générale des comptes.

2) Vous disposez des ¢léments ci-dessous sur la Société DUVALIS, arrétés au 31.12.N. :

Stocks de mati¢res premicres 7400 b~
FEtat — TVA déductible 3134
Capital 100 00047
Charges d’intéréts K660
Publicité, publication, relations publiques X 10275
Achat de matiéres premieres ¥ 55520
Fournisseurs — Créances pour emballages et matériel a rendre 000Dy
Stocks de produits intermédiaires 15000 .-
Frais de recherche et de développement 2250
Banque 7 280
Vente de produits finis M 171 300
Rémunération du personnel X 42500
Achat de marchandises Y 56280
Etat — TVA Collectée — 4925
Clients —43 910
Fournisseurs - 29765
Terrains — 55000
Réserves - 195 500
Autres formes de participation « 19480

e
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Locations

/
S 3325

Subventions d’exploitation

/X3 850

Charges de Sécurité Sociale et de prévoyance >< 37500
Impbts sur les bénéfices {7500
Produits financiers < 5100
Vente de marchandises K 5400

Caisse

— B

Clients — Dettes sur emballages et matériel consignés

750

Fournisseurs d’immobilisations “— 5237
Dépots et cautionnements versés " 6000
Droit au bail ~ 35000
Constructions 132 350
Emprunts 47 500
Sécurité Sociale et autres organismes sociaux — 1500
Impdts et taxes — 12 500
Stocks de marchandises ~— 2600
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Travail a effectuer :

A I'aide de la trame du bilan simplifié jointe en annexe 1, vous reproduirez sur la copie celui
de la Société DUVALIS au 31.12.N.

EXERCICE N°2

La société PAPRIKA dont vous étes le comptable est spécialisée dans la vente de produits
alimentaires et de matériel pour la restauration. Elle ne réalise ancune prestation de services
pour ses clients. Tl est précisé que la société reléve de plein droit du régime réel normal

d'imposition a la TVA.

La balance des comptes de la taxe sur la valeur ajoutée au 1 octobre N était la survante :

Compte Libellé Solde Débit Solde Crédit
44551 TVA a décaisser 1 100,00
44562 TVA déductible sur immobilisation 170,00
44566 TVA déductible sur biens et services 1 257,12
44571 TVA collectée taux 5.5 % 21,00
44571 TVA collectée taux 20 % 12,10

NB : Soldes des comptes de TVA : 1l s'agit des soldes aprés détermination de la TVA du mois de septembre.

Au cours du mois d’octobre les opérations suivantes ont €t¢ réalisées :
Le 5 octobre, achat de trois caisses enregistreuses au prix unitaire de 1 000 € hors taxe (taux
normal de TVA). Une caisse restera en immobilisation et les deux autres seront revendues a

des clients. La facture et les biens ont été recus a cette méme date.

Le 10 octobre, retour de marchandises d’un client insatisfait pour 500 € hors taxe (taux réduit
de TVA). Lavoir lui est adressé le méme jour. La société décide de lui accorder une remise
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complémentaire de 5 % sur les marchandises conservées sachant que la facture initiale était de
2 000 € hors taxe.

Le 15 octobre, achat de marchandises auprés d'un fournisseur francais pour 500 € hors taxe
au taux normal

Le 20 octobre, achat de petits matériels pour 100 € hors taxe (taux normal de TVA).

Le 25 octobre, achat de vétements de travail pour les salari¢s d’un montant de 150 € TTC
(taux normal applicable).

Au cours du mois d’octobre la société a vendu pour 1 000 € hors taxe de marchandises au
taux normal et 3 000 € hors taxe de marchandises au taux réduit.

- Travail a effectuer :

| 1) Présentez la balance des comptes de TVA avant calcul de la TVA due au titre du mois
d’octobre N.

2) Déterminez la TVA due au titre du mois d’octobre N.

3) Enregistrez au journal les deritures du 23 octobre N, du 31 octobre N et
du 23 novembre N.

Précisions :

Le taux normal de TVA est de 20 %.,

Le taux réduit de TVA est de 5.5 %. .

La Société déclare sa TVA mensuellement et I’acquitte le 23 du mois suivant.
L’ensemble de la TVA comptabilisée peut étre admise en déduction.

En cas de crédit de TVA, la société ne demande pas le remboursement. -

EXERCICE N° 3

Vous €tes ’expert comptable en charge du dossier de la société MANAGEMENT PRINZ. Un
extrait de la balance générale des comptes aprés inventaire se présente comme suit :

}L Compte Libelle Solde

g ’ 6064 Fournitures administratives 21434

| 6226 Honoraires 158102~

| 6227 Frais d’actes 4 000

‘ 6251 Voyages et déplacements 500
(6312 Taxe apprentissage 1500
6313 Participation des employeurs & la formation continue 2 000
6354 Droits enregistrement 4 500
6371 Contribution sociale de solidarité 1000
6411 Salaires 312 000
6451 Cotisations URSSAF 118 560
6454 Cotisations ASSEDIC 6 240
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Compte Libellé Solde
6811 Dotation aux amortissements sur immobilisations 35 000
6951 Impét sur les bénéfices 60 000 .
706 Prestations de services 632 000}
7611 Produits de participations 1200 000
791 Transfert de charges d’exploitation 1 200

Travail a effectuer :

1) Vous reproduirez sur la copie le tableau des soldes intermédiaires de gestion (SIG) :
modele joint en annexe 2.

2) Vous déterminerez, selon les deux méthodes, la capacité d’autofinancement de la société
(CAF).

3) Quels enseignements tirez vous du tableau des soldes intermédiaires de gestion et de la
capacité d’autofinancement ?

EXERCICE N° 4

La SAS TRADISSION spécialisée dans la vente de matéricl de cuisson cloture ses comptes
au 31/12/N. Les €eritures d’inventaire n’ont pas été portées en comptabilité, 4 savoir :

a) La société loue une voiture commerciale pour son représentant. Les loyers sont facturés
par la société de leasing le 1¥ Décembre N et couvre la période du 1° Décembre N au 28

.
!

Février N+1. Le montant mensuel du loyer est de 1 000 € hors taxe. La facture de cgw(

prestataire a été portée en comptabilité le 1% Décembre N. /L’

w

b) Au cours de 'année N la société a réalisé les opérations suivantes :

A I'ouverture de l'exercice - Stock initial de produits A : 5 000 a 10 € hors taxe ;
A T'ouverture de l'exercice - Stock initial de produits B : 1 000 4 8 € hors taxe
Achat de produits A au cours de 'année N : 20 000 a 11 € hors taxe ;

Achat de produits B au cours de I'année N ; 10 000 a 9 € hors taxe ;

Vente de produits A au cours de I'année N : 18 000 ;

Vente de produits B au cours de ’année N : 11 000.

La société utilise la Méthode de valorisation des stocks du Premier entré Premier Sorti
(PEPS). Il n’y a aucune différence d’inventaire a la cloture de exercice.

¢) La société loue ponctuellement du matériel & certains de ses clients. Compte tenu des
contraintes de fin d’année, elle n’a pas facturé a son client, la SAS FIDELE, la mise a
disposition de certains appareils pour un montant hors taxe de 1 000 €.

d) Les amortissements a comptabiliser au titre de ’exercice N sont les suivants : matériel de
transport 1 500 €, matériel 2 000 € et emballages récupérables 2 000 €.

e) La société accorde une ristourne de fin d’année a son meilieur client en fonction du chiffre
d’affaires réalisé. Le taux de cette ristourne est de 5% du montant des ventes hors taxe
effectuées. Cette année le client élu est la société PIERFEU avec qui un chiffre d’affaires
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de 50 000 € hors taxe a été réalisé. L’avoir correspondant n’a pas encore &te établi et ne le
sera que le 15 janvier N+1. Les avoirs établis par TRADISSION font tonjours mention de
la taxe sur la valeur ajoutée.

f) Monsieur LEBOLET a été licencié au cours de Dannée N. Ce dernier a assigné
1a SAS TRADISSION devant le conseil de Prud’hommes ¢t demande un dédommagement
de 50 000 €. La société estime le colt financier global 1i¢ & cette procédure a 10 000 €
(dédommagement et frais de procédure).

r

g) La société a obtenu une subvention d’équipement pour I’achat d’un matériel acquis
en N-1. La quote-part de la subvention rapportée au résultat de ’annde N est de 1 000 €.

h) Une prime de bilan de 500 € brut sera accordée 4 un salarié sur le bulletin de paye de
janvier compte tenu de son implication dans la soci¢té au cours de l'année N. Les charges

sociales patronales correspondent a 40% du montant brut.

i) Lasociété a réceptionné un nouveau petit équipement le 22 Décembre N. Elle n’a pas regu
la facture du fournisseur. La valeur hors taxe de cet équipement est de 800 €.

Travail a effectuer :

En votre qualité de comptable de la soci¢té, il vous est demandé de procéder aux différentes
écritures d’inventaire.

Le taux de la taxe sur la valeur ajoutée appliqué est de 20%.

EXERCICE N° 5

La société SALAISON spécialisée dans la fabrication de produits de charcuterie a acquis une

nouvelle machine le 15 Janvier N. Cette machine a &é mise en service le 17 avril de
sannée N. Elle a été acquise au prix de 80 000 € hors taxe et hors frais. Les frais de transport,
de montage et de formation du personnel s’élévent respectivement 42000 €HT,3000€HT

ot 1 000 € HT. La facture du fournisseur est réglée, des réception, le 15 janvier N.

a durée d’amortissement de ce bien est de cing ans. L’amortissement économiquement
justifié est le dégressif.

Travail a effectuer :

1) Le chef d’entreprise Monsieur DUCLERC, n’ayant qu’une connaissance basique en
comptabilité, souhaiterait que vous lui précisiez la notion d’amortissement et s’il existe
différentes méthodes.

2) Vous calculerez le coit d’acquisition de la machine.

3) Vous comptabiliserez les écritures de 1’exercice N.
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Précision : Les coefficients applicables pour les amortissements dégressifs sont les suivants :

Durée d’usage Coefficient
3 oud ans 1.25
5 ou 6 ans 1.75
Supérieure 4 6 ans 2.25

Le taux de TVA applicable a I’ensemble des opérations est de 20%.
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ANNEXE 1

TRAME DE BILAN SIMPLIFIE

ACTIF

PASSIF

ACTIF IMMOBILISE

CAPITAUX PROPRES

Immobilisations incorporelles

[--]

[.]

Immobilisations corporelles

[...]

Immobilisations financiéres

[...]

S I

S R

ACTIF CIRCULANT DETTES

Stocks X [...] X
[...] X X
Créances X X
[...] X X
Disponibilités X X
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ANNEXE 2

MODELE DE TABLEAU DES SOLDES INTERMEDIAIRES DE GESTION

Ventes de marchandises et de services
- Coit d’achat des marchandises vendues
= Marge commerciale

Production vendue

+ Production immobilisée
+ ou — Production stockée
= Production de I’exercice

Production de I’exercice

+ Marge commerciale

- Consommation en provenance de tiers
= Valeur ajoutée

Valeur ajoutée

+ Subventions d’exploitation

- Charges de personnel (salaires et cotisations)
- Impdts et taxes et versements assimilés

= Excédent brut d’exploitation

Excédent brut d’exploitation

- autres charges d’exploitation

+ Reprises s/ amortissements et provisions

d’exploitation ‘

+ Transfert de charges d’exploitation

- Dotations aux provisions et amortissements
d’exploitation

= Résultat d’exploitation

Produits financiers
- Charges financiéres
= Résultat financier

Résultat d’exploitation
+ Résultat financier

= Résultat courant avant impot (RCAI)

Produits exceptionnels
- Charges exceptionnelles
= Résultat exceptionnel

RCAI

+ Résultat exceptionnel

- Impét sur les sociétes

- Participation salariale

= Résultat net de ’exercice
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